

**РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ  
БЕЛГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ**

**СОВЕТ ДЕПУТАТОВ  
НОВООСКОЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА**

Расширенное пятьдесят второе заседание Совета депутатов Новооскольского городского округа первого созыва

**Р Е Ш Е Н И Е**

29 марта 2022 года

№ 744

**О социально - экономическом развитии  
Новооскольского городского округа  
по итогам 2021 года и планах на 2022 год**

Руководствуясь Федеральным законом от 06 октября 2009 года № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Новооскольского городского округа **Совет депутатов Новооскольского городского округа р е ш и л :**

1. Отчет о социально - экономическом развитии Новооскольского городского округа по итогам 2021 года и планах на 2022 года принять к сведению.

2. Настоящее решение разместить на официальных сайтах органов местного самоуправления Новооскольского городского округа <http://www.oskoladmin.ru>, Совета депутатов Новооскольского городского округа <http://www.novoskoladmin.ru> в сети «Интернет».

**Председатель Совета депутатов  
Новооскольского городского округа**



*Попова*

**А.И. Попова**

**Отчет о социально – экономическом развитии  
Новооскольского городского округа  
по итогам 2021 года и планах на 2022 год**

Деятельность администрации городского округа в текущем году была нацелена на реализацию мер по обеспечению стабильной ситуации в социальной сфере, укреплению экономики, рациональному использованию бюджетных средств всех уровней. Поэтому весь год приходилось работать с учетом быстро изменяющихся условий, корректировать цели и находить новые пути и инструменты для их достижения.

Сегодня мы подводим итоги и определяем приоритетные направления работы на ближайшие годы.

Статистические данные 2021 года свидетельствуют, что в округе сохраняется устойчивая положительная динамика по всем показателям.

Усилия каждого уровня власти, бизнеса, институтов развития должны быть подчинены главной, центральной задаче – повышению **качества жизни наших жителей**. В экономике городского округа **занято** более 18 тысяч человек. Среднемесячная заработная плата в сравнении с предыдущим годом увеличилась в 2021 году на 17% и составила более 40 тысяч рублей. Причем, в отрасли сельского хозяйства она составляет 45 тысяч рублей.

Коэффициент безработицы остался на уровне 2020 года и составил 0,58% (или 108 чел.) *(на 01.01.2020 г.- 0,58%)*. На начало 2022 года работодателями заявлено более 300 свободных рабочих мест.

Успешное функционирование экономики влияет на социальное развитие Новооскольского городского округа в целом, повышает привлекательность территории.

С 2015 года в экономику и социальную сферу городского округа было **инвестировано** более 16 миллиардов рублей, в том числе за 2021 год - 3,1 миллиарда рублей. В расчете на 1 жителя объем инвестиций составил 79 тысяч рублей.

Они вложены в строительство и реконструкцию дорог, объектов производственного назначения, на перевооружение производственных мощностей предприятий обработки и агропромышленного комплекса, в создание и реконструкцию объектов социальной инфраструктуры, строительство объектов торговли, общественного питания и услуг, реконструкцию дорог общего пользования.

Системный подход по вовлечению в оборот депрессивных площадок позволил восстановить деятельность следующих предприятий: на базе производственной площадки «Жемчужина Оскола», ведет свою деятельность предприятие «Форелевый рай»; на базе бывшей машинотракторной станции в с. Покровомихайловка работает цех по переработке рыбы индивидуального предпринимателя Станислава Лялько, на базе Новооскольского хлебозавода действует цех по производству хлебобулочных изделий индивидуального предпринимателя Елены Локинской; на базе бывшей сельхозхимии ведет свою деятельность общество «Евро-Хим-

Трейд»; на базе семеноводческой станции открыт завод по производству растительных масел; на базе бывшего кирпичного завода организована деятельность торговых предприятий и сферы обслуживания; на базе ДСПМК и «Водстрой 2» ведет свою деятельность общество «Белгородские яблоки».

**Стоимость валового муниципального продукта** по итогам 2021 года составила 31,2 млрд. руб. или 782 тысячи рублей на душу населения.

**Сельское хозяйство** в округе является базовой отраслью экономики.

Проводимый комплекс мер, направленный на развитие деятельности крупных агропромышленных формирований, малых форм хозяйствования на селе позволил довести объем произведенной продукции сельского хозяйства в 2021 году до уровня 20,2 млрд рублей, что в расчете на 1 га пашни составляет 274 тысячи рублей.

Несмотря на сложный по погодно-климатическим условиям прошедший год, всеми сельхозпроизводителями:

- намолочено 157 тысяч тонн зерна,
- 32,6 тысяч тонн – подсолнечника,
- валовый сбор сои составил более 35 тысяч тонн.

Растениеводам, реализующим Программу биологизации земледелия, увеличивая урожайность культур и восстанавливая естественное плодородие почв, удалось сократить:

- уровень внесения минеральных удобрений на 6,0 %,
- пестицидную нагрузку - на 4 %.

Увеличить площадь применения биологических средств защиты растений в 19 раз.

Результатом такого земледелия является производство безопасных, в экологическом смысле, сырья и продуктов питания.

Отмечается позитивная динамика и в отрасли животноводства.

- валовой надой молока составил 20,9 тысяч тонн,
- произведено мяса скота и птицы (в живом весе) 177,9 тысяч тонн,
- производство яиц выросло в 3 раза к уровню 2015 года и составило - 53,7 млн штук.

Для наращивания объемов производства сельского хозяйства необходимо проведение мероприятий, направленных на модернизацию и стимулирование инвестиционной деятельности. Так, сельхозтоваропроизводителями округа приобретено 49 единиц новой техники и оборудования на сумму 212 млн рублей, получено 200 млн рублей субсидий.

Безусловно, одним из важнейших приоритетов является развитие малых форм хозяйствования, в состав которых входят: 67 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, 9 сельскохозяйственных потребительских кооперативов и 8,7 тысяч личных подсобных хозяйств. Всего с 2015 года на развитие малых форм хозяйствования выделено 18 грантов на сумму 101,6 млн рублей, из них в 2021 году - 17,9 млн рублей.

Важно продолжить реализацию проектов по приоритетным направлениям, способствующим импортозамещению, в области овощеводства защищенного грунта, выращивания саженцев плодовых и декоративных деревьев, развития мясного скотоводства, производства молока.

Доля градообразующего и многофункционального предприятия АО «Приосколье» в структуре производства пищевых продуктов городского округа составляет 80%. За последние годы компанией выполнена реконструкция и модернизация птицеводческих комплексов, приобретено новое оборудование.

В рамках одного из крупнейших садоводческих проектов обществом с ограниченной ответственностью «Белгородские яблоки» с 2018 года высажено садов на 489 га земли, запущена сортировочная линия плодов, введены в эксплуатацию холодильные камеры, создано 160 новых рабочих мест. Урожай яблок в 2021 году составил почти 3 тысячи тонн. В связи с ростом объёма производства яблок ведётся поэтапное строительство фруктохранилища. В 2021 году введено в эксплуатацию фруктохранилище на 5 тысяч тонн. В перспективе строительство еще трех хранилищ на 15 тысяч тонн фруктов, цеха подработки и освоение новых площадей. По просьбам жителей округа реализация яблок проводится на территории, прилегающей непосредственно к саду, а также на центральном рынке.

В ООО «Михайловское» в связи с ограничительными мероприятиями в 2017 году было сокращено поголовье крупного рогатого скота в два раза. В рамках проведенных мероприятий и замены выбывшего поголовья на высокопродуктивное, не только восстановлено поголовье, но и увеличен валовый надой молока в 2021 году в 1,5 раза и составил 16,4 тыс. тонн. В отчетном году хозяйством введены в эксплуатацию две кормовые линии.

В планах предприятия:

- увеличение дойного стада до 2 тысяч голов,
- реализация стратегии по модернизации и техническом перевооружении.

Обществом «Форелевый рай» восстановлено производство по выращиванию рыбы: выполнена замена системы подачи воды и электроснабжения, реконструированы бетонные лагуны, восстановлены каскады, проведены работы по подключению газа. На территории действуют 4 площадки, склад для хранения кормов, цех по переработке рыбы. С начала реализации проекта завезено 8 партий икры форели в количестве 3,4 млн штук. Реализация рыбы и рыбной продукции осуществляется на территории предприятия и рынка.

С 2019 года на базе ООО «Русь-Племптица» выполнен капитальный ремонт корпусов, обновлено оборудование, увеличено поголовье птицы и производство яиц в 3 раза, действуют цеха по производству жидкого пастеризованного меланжа и комбикорма, переработке семян подсолнечника, создан комплекс по переработке семян бобовых культур, цех по изготовлению столярных изделий, заложен яблоневый сад на площади 9 га.

Привлечение инвестиций для создания на действующих предприятиях мощностей по производству и переработке продукции, поддержка малого предпринимательства, развитие садоводства и овощеводства, комплексное развитие сельских территорий будет способствовать сохранению достигнутых результатов, наращиванию объемов производства и повышению качества выпускаемой продукции сельского хозяйства.

Хотелось бы выразить глубокую благодарность нашим сельхоз товаропроизводителям за их профессионализм, любовь к родной земле и искреннее стремление к наращиванию объемов производства сельскохозяйственной продукции.

## **Современная экономика во многом зависит и от уровня развития малого бизнеса.**

Сегодня в городском округе предпринимательскую деятельность осуществляют 103 юридических лица, 918 индивидуальных предпринимателей и почти 2 тысячи самозанятых граждан.

От субъектов предпринимательства поступило налоговых платежей на 26 % выше уровня 2020 года.

Хочется отметить, что одним из важных событий для экономики прошедшего года стала очередная **Всероссийская перепись** населения, которая проводится один раз в 10 лет. Перепись длилась месяц и прошла в смешанной форме: сведения подавались лично и электронно через портал Госуслуг. В настоящее время завершился основной этап по сбору данных, а результаты переписи будут известны в 2022 году. Данные переписи очень важны для планирования во всех сферах деятельности.

**Бюджет** городского округа по доходам и расходам за 2021 год исполнен в сумме 2,2 млрд. рублей.

С 2015 года собственные доходы увеличились в 1,5 раза к уровню 2015 года и составили 652 млн рублей.

Наибольший удельный вес в общем объеме собственных доходов занимает налог на доходы физических лиц – 78%.

Собственные доходы на душу населения за 2021 год составили 19,1 тыс. рублей, против 11,5 тыс. рублей за 2015 год. Рост – 1,7 раза.

В 2021 году мы значительно увеличили бюджетные расходы (на 376 млн. рублей или на 20%), при этом сохранили устойчивость финансов, а в сравнении с 2015 годом расходы бюджета увеличились на 1,1 млрд рублей.

Приоритетными направлениями расходов городского округа остается социальная сфера, которая составляет 74%.

### **Большое внимание уделяется строительству и капитальному ремонту объектов социального назначения, жилищному строительству.**

Продолжается решение **жилищных вопросов**. За истекший год построено более 12,5 тысяч квадратных метров жилья. В планах на 2022 год ввести в эксплуатацию 17,4 тысячи квадратных метров, в том числе индивидуального жилья 9 тысяч квадратных метров.

Для увеличения объемов строительства в 2021 году было выдано 12 земельных участков. Через Россельхозбанк по программе сельская ипотека получено 22 кредита на сумму 39 млн рублей. Под льготный процент через фонд ИЖС выдано 13,3 млн рублей кредитов.

В городе Новый Оскол на ул. Гражданская ведется строительство комплекса многоквартирных домов.

Для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей и лиц из их числа, (в 2020 году -19 квартир) в 2021 году приобретено **10** квартир, а в 2022 году запланировано приобретение еще **8** квартир.

Для обеспечения жильем медицинских работников приобретено **5** благоустроенных жилых помещений. В текущем году запланировано приобретение **2** помещений.

В рамках улучшения жилищных условий льготных категорий граждан было предоставлено **6** единовременных денежных выплат из федерального бюджета.

Молодым семьям, нуждающимся в улучшении жилищных условий выдано **4** свидетельства на сумму 6,4 млн рублей. И уже в 2022 году семьями получено **26** свидетельств.

Наряду со строительством нового жилья ведется планомерная работа по **ремонту жилого фонда**. Из имеющихся 188 многоквартирных жилых домов – 118 участвуют в адресной программе капитального ремонта. С начала реализации программы уже отремонтировано 59 домов, требуют ремонта еще 59.

В 2021 году выполнен капитальный ремонт **2** многоквартирных домов по пер. Павлова 11 и ул. Кирова 5 и завершены работы по пер. Павлова 3, 9 и ул. Кирзаводская 3/1.

В планах 2022 года выполнить капитальный ремонт **11** домов с утеплением фасадов.

В целях создания конкуренции и надлежащему содержанию и ремонту общего имущества в 2021 году на территории округа начала работу вторая управляющая компания ООО «Управление по эксплуатации и ремонту «Мир Сервис».

Поручением Президента Российской Федерации В.В. Путина была поставлена цель - обеспечить поэтапное завершение газификации России к 2030 году. В настоящее время подано 114 заявок на догазификацию, заключено 67 договоров, выполнено 57 проектов. Уже выполнены работы по подводу газопроводов к 48 границам земельных участков. Работа в данном направлении продолжается.

Планомерно решается одна из ключевых проблем, волнующих наших жителей-обеспечение качественным **водоснабжением**. Система водоснабжения городского округа включает в себя 103 скважины и 71 башню. Протяженность водопроводной сети составляет более 360 км.

Для улучшения водоснабжения в 2021 году выполнена установка 12 станций водоподготовки в г. Новый Оскол и в 11 сёлах.

Введены в эксплуатацию очистные сооружения в г. Новый Оскол.

В 2022 году данная работа будет продолжена. Запланировано:

- строительство скважины на ул. Сушкова и водопроводных сетей по **3** улицам города,

- выполнение проектных работ для строительства скважины на ул. Обыденко в г. Новый Оскол, установка **3** станций водоподготовки в г. Новый Оскол и 12 в сёлах.

Следующая тема, которая волнует каждого человека – это состояние **автомобильных дорог**. В Новооскольском городском округе имеется 1016,2 км автодорог.

Всего за истекший год выполнен ремонт **24,6 км** дорог, в том числе более **6 км** дорог местного значения.

Произведен капитальный ремонт автодороги в х. Подольхи.

В рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» завершены ремонтные работы на дороге общего пользования регионального и межмуниципального значения «Короча – Чернянка – Красное – Бубново – Васильдол» (7,3 км).

Так же выполнен ремонт автодорог регионального значения на участках:

- «Беломестное – Боровки – Скрынников» (4,2 км);

– «Белгород – Новый Оскол – Советское» – Киселевка (7,1 км).

В 2022 году планируется выполнить ремонт **2** дорог областного значения: «Новый Оскол-Сабельное-Севальный» (8,3 км), «Белгород-Новый Оскол-Советское-Песчанка» (2,8 км).

Большая работа проводится по **строительству тропиночно-дорожной сети**. (Общая протяженность тротуаров составляет - 33,04 км.)

В 2021 году выполнено благоустройство **4,5 км** тротуарных дорожек.

В планах 2022 года обустроить около **5 км** дорожек. Необходимо обустроить и отремонтировать более **33 км** тротуаров на улично-дорожной сети местного значения и в микрорайонах ИЖС.

Из **32 мостовых сооружений** городского округа на сегодняшний день отремонтировано **25**, в том числе в прошедшем году капитально отремонтировано мостовое сооружение через реку Оскол в с. Слоновка.

В текущем году начат ремонт путепровода на автомобильной дороге – «Обход г. Новый Оскол». Разработана проектно-сметная документация для ремонта 4-х мостовых сооружений в г. Новый Оскол по ул. 1 Мая, Ливенская, Кооперативная, Красноармейская.

На протяжении ряда лет в Новооскольском городском округе проводятся работы по благоустройству **дворовых территорий многоквартирных домов**. Всего в округе **61** дворовая территория. В предыдущие годы ресурсы позволяли выполнить ремонт 1-2 территорий, а в 2021 году капитально отремонтированы – **10**, в 2022 году планируется сделать ремонт еще **10** территорий (в п. Прибрежный, ул. Юбилейная, д.2,4; ул. Юбилейная, д.12,14; ул. Центральная, д.8; ул. Центральная, д.7; ул. Центральная, д.13; в с. Беломестное, ул. Парковая, д.2; г.Новый Оскол ул. Оскольская д.28 А; ул.Успенская, д.32/1,36; ул. Славы д.20,22). Таким образом, еще останется отремонтировать **10** дворовых территорий.

В 2021 году проведены работы по благоустройству **4** общественных пространств. В планах текущего года благоустройство еще **3** (благоустройство культурно – исторического общественного пространства на территории музея Первой Конной армии в с. Великомихайловка, сквер с. Великомихайловка, общественная территория на ул. Ливенская, г. Новый Оскол).

В рамках реализации инициативных проектов в 2022 году планируется реализовать **42** проекта (80 млн. рублей).

По инициативе Губернатора Белгородской области в конце года автопарк отрасли пополнился 11 единицами специализированной коммунальной техники.

В истекшем году в Новом Осколе на ул. Кооперативная состоялось открытие МФЦ, МФЦ, расположенный на ул. Ливенская, в ближайшее время примет жителей округа после проведения капитального ремонта.

**Социальная сфера округа представлена учреждениями системы здравоохранения, социальной защиты населения, образования, культуры и спорта.**

**Учреждения сферы здравоохранения** в 2021 году работали в условиях проведения мероприятий по соблюдению санитарно-эпидемиологических правил и лечебно-профилактических мер, направленных на недопущение распространения и борьбу с новой короновирусной инфекцией.

На территории Новооскольского городского округа функционирует

- 25 центров общей врачебной практики (в том числе 8 городских);
- 24 фельдшерско – акушерских пунктов.

Для недопущения дальнейшего распространения инфекции, достижение коллективного иммунитета путем вакцинации населения всех возрастов вакцину от COVID-19 получили более 28 тысяч человек или 86% от взрослого населения городского округа. 16 тысяч человек (*или 50%*) на сегодняшний день прошли ревакцинацию.

В ходе реализации проекта «Управление здоровьем» 40 объектов первичного звена капитально отремонтированы, построено 2 здания (*Центр общей врачебной практики с. Солонец Поляна, ФАП с. Скрынниково*). Введено в эксплуатацию новое здание клиничко-диагностического центра. Капитально отремонтирован терапевтический корпус, где был размещен ковидный госпиталь.

За семь месяцев в госпитале было пролечено более 1000 пациентов, из них 67% с диагнозом COVID-19. Для обеспечения бесперебойной и автономной подачи кислорода тяжелобольным пациентам, введена в эксплуатацию станция газификации жидкого кислорода.

Выполнено строительство вертолетной площадки для санитарной авиации.

Учреждения оснащены необходимым современным оборудованием.

Хочется сказать сердечное спасибо, всем нашим врачам, медицинским сестрам, сотрудникам скорой помощи, за их самоотверженный труд.

Также поблагодарить предпринимательское сообщество за организацию помощи для медицинских работников и работников скорой помощи, задействованных в бригадах оказания медицинской помощи пациентам с COVID-19.

В ходе реализации программы «Модернизация первичного звена здравоохранения» и для оказания неотложной медицинской помощи учреждением получено новое современное медицинское оборудование. Обновлен автомобильный парк – получены 9 легковых автомобилей (*в 2021 году 5 ед.*).

В рамках Государственной подпрограммы «Кадровое обеспечение системы здравоохранения» в 2021 году в учреждение здравоохранения были трудоустроены 5 врачей-специалистов амбулаторно-поликлинического звена. Трое врачей получили ведомственное жилье (*затраты - 12,5 млн.руб.*) в рамках региональной программы «Обеспечение жильем медицинских работников». В 2022 году планируется трудоустроить еще 2-х врачей.

В текущем году в учреждении появилось новое оборудование: аппарат искусственной вентиляции легких, модули системы мониторинга состояния пациента и эндоскопическая система.

Согласно пообъектного перечня программы по «Модернизации системы оказания первичной медико-санитарной помощи» в 2022 году запланировано строительство ЦОВП с. Голубино и капитальный ремонт ЦОВП с. Васильдол.

**Работа социальной сферы** направлена на обеспечение достойного уровня и качества жизни граждан.

Так, на предоставление мер социальной поддержки гражданам Новооскольского городского округа в 2021 году направлено более 358 млн. руб., в том числе на выплаты семьям с детьми более 140 млн.



За последние годы в городском округе отмечается устойчивый рост числа многодетных семей. За последние 5 лет их количество возросло более чем на 20% (с 345 до 445), в том числе за прошедший год - на 31 семью.

В 2021 году успешно реализованы мероприятия программы «Содействие», направленной на оказание государственной помощи на основании социального контракта. В программе приняли участие 144 новооскольские семьи на сумму более 12 млн. руб. Сумма средств, направленная на оказание помощи, более чем в 5 раз превысила суммы последних лет. В текущем году оказание государственной помощи будет продолжено, на эти цели планируется направить более 18 млн. руб.

Предметом особого внимания – является защита старшего поколения

По инициативе Губернатора Белгородской области с октября 2021 года увеличены региональные социальные выплаты. Более 2 тысяч новооскольцев получили выплату «дети войны».

Поэтапно внедряются инновационные технологии по предоставлению социальных услуг. Развивается система долговременного ухода, создан институт «Приемная семья 60+», организованы службы экстренного реагирования и психологической помощи «Онлайн-психолог».

Социальным обслуживанием охвачено 2,5 тыс. граждан старшего поколения.

В рамках национального проекта «Демография» и проекта «Старшее поколение» более 700 граждан старшего возраста воспользовались услугами мобильных бригад и доставки в медицинские учреждения.

Солидарность людей выражалась в делах, в заботе о близких, в готовности помочь тем, кто нуждается в помощи. Многие стали волонтерами, выстроили маршруты помощи от человека к человеку.

Большое значение придается развитию социально-ориентированных некоммерческих организаций. На территории городского округа функционирует **51** некоммерческая организация, **9** из них зарегистрированы в прошедшем году.

При поддержке Центра социальных инициатив «Единство», некоммерческие организации успешно реализуют социально-значимые проекты с привлечением средств грантов и конкурсов. За 3 года на реализацию социальных инициатив дополнительно привлечено более 34 млн.руб.

Только в течение 2021 года для участия в конкурсах некоммерческими организациями инициировано 388 социальных проектов. Основными направлениями стали: благоустройство сельских территорий, создание условий для здорового образа жизни, оснащение дополнительным оборудованием объектов социальной сферы.

В дальнейшем будет продолжена системная работа по созданию благоприятных условий для рождения и воспитания детей, сохранения здоровья и увеличения продолжительности жизни. Так, принятое при поддержке Губернатора Белгородской области решение о денежных выплатах за крепкие браки (*начиная с 2022 года*), станет подарком к юбилею совместной жизни и нашим новооскольским семьям, прожившим вместе долгие годы.

В 2021 году **образовательные организации** выстраивали свою деятельность в рамках реализации национального проекта «Образование», региональной стратегии «Доброжелательная школа».

В 2021 году завершился капитальный ремонт Голубинской школы, детского сада № 10 «Мозаика», школы № 4 с многофункциональной спортивной площадкой. На базе школы открыто структурное подразделение детский сад «АБВГДейка» на 40 мест. Капитально отремонтирована Спортивная школа «Оскол». В рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» выполнен капитальный ремонт спортивного зала Ольховатской школы.

Автопарк общеобразовательных школ округа пополнился 6 новыми автобусами. В планах текущего года обновление автопарка в количестве 7 единиц.

В 2021 году начаты работы по капитальному ремонту Прибрежной школы, дома детского творчества, детского плавательного бассейна средней школы № 4, была приобретена школьная мебель, оборудование для пищеблоков. Участие в региональных проектах позволило получить 44 мобильных компьютерных класса для более 2 тысяч обучающихся.

В 9 школах округа открыты и функционируют Центры естественно-научной и технической направленности образования «Точки Роста», в том числе в 2021 году такие Центры открыты в школах № 3, № 4, Великомихайловская и Тростенецкая. В 2022 году будет открыт Центр на базе школы № 2.

На территории городского округа созданы пять медицинских классов, которые действуют в городских школах № 1(2 класса), 2 и 3, а также Ярской школе.

6 школ округа стали победителями Фонда Президентских грантов (2,9 млн руб.)

В каждом учреждении ведется планомерная работа с одаренными детьми, направленная на раннее выявление, определение индивидуальных образовательных технологий и образовательную деятельность. С целью поощрения, проявивших особые достижения **три** новооскольских обучающихся *Давыдова Ирина, Ворнавской Александр, Фартушин Илья* удостоены стипендии Губернатора Белгородской области и **четверо** - *Кузнецов Александр, Петров Кирилл, Рыжих Анастасия и Светашова Софья* стипендии главы администрации Новооскольского городского округа. В 2021 году ученица средней школы № 1 Давыдова Ирина стала победителем Всероссийского конкурса «Большая перемена».

Школа № 1 стала призером регионального конкурса профессионального мастерства «Школа года – 2021 года», победителем регионального конкурса на лучшую организацию спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы в образовательных учреждениях Белгородской области, а директор Дудникова Ирина Ивановна признана лауреатом регионального этапа Всероссийского конкурса «Директор года – 2021».

Одним из направлений является организация работы общественного движения «Юнармия». На сегодняшний день организована работа 35 юнармейских отрядов общей численностью 1010 юнармейцев. По итогам регионального этапа военно-спортивной игры юнармейцев «Победа», проводимого на базе центра патриотического воспитания команда Новооскольского городского округа стала победителем и защищала честь Белгородской области в финальном этапе игры в г. Москва.

Особое внимание уделяется развитию технического творчества. Ярким представителем данного направления в округе является станция юных техников. Учащиеся и педагоги являются победителями и призерами региональных,

Всероссийских и мировых соревнований. Завоевали 12 дипломов и медалей различного достоинства в Международных спортивных соревнованиях.

В план развития отрасли «Образование» округа на 2022-2023 год входит: создание 3-х образовательных комплексов (*Комплекс №1 на базе Великомихайловской школы, Комплекс №2 и №3 на базе городских школ №3 и №4*), и обновление технологического оборудования для пищеблоков 22 образовательных организаций округа.

**Развитие культуры округа направлено на создание условий для реального доступа жителей к культурным ценностям, развитию духовного и нравственного потенциала личности, повышению туристической и деловой привлекательности.**

Не прерывалась культурная жизнь городского округа. С помощью современных технологий, в онлайн-режиме оставались открытыми для людей музеи, дома культуры, концертные залы.

Сфера культуры представлена 85 учреждениями. Действует 568 культурно-досуговых формирований, в том числе 418 в сельской местности.

Важным событием в завершении прошлого года стало открытие после капитального ремонта Серебрянского сельского клуба. Капитально отремонтированы кровли Николаевского и Немцевского сельских Домов культуры. Приступили к капитальному ремонту двух объектов: в отделе краеведения Центральной библиотеки Новооскольского городского округа и Великомихайловской школы искусств, которые завершатся в 2022 году.

В рамках реализации национального проекта «Культура» и федерального проекта «Культурная среда» школа искусств им. Платонова укомплектована новыми музыкальными инструментами, мультимедийным оборудованием, мебелью и учебными материалами.

В рамках федерального партийного проекта «Культура малой Родины» по направлению «Местный дом культуры» Центр культурного развития п. Прибрежный укомплектован новым оборудованием и мебелью.

Министерство культуры Российской Федерации в декабре 2021 года определило победителей ведомственного конкурса «Дом культуры. Новый формат», среди которых Беломестненский сельский дом культуры стал обладателем диплома II степени.

Ежегодно работники культуры становятся лауреатами значимых премий, конкурсов и фестивалей. Так в 2021 году лауреатами премии Губернатора Белгородской области «Призвание» и «Творчество. Мастерство. Успех» стали два работника культуры (*Коришуненко Людмила Николаевна, Троцилова Лилия Леонидовна*), а двое воспитанников школы искусств стали обладателями персональных стипендий Губернатора Белгородской области (*Лаврова Надежда, Корнев Александр*).

Туризм в округе продолжает развиваться, этому способствует системный подход в реализации муниципальных проектов. Так благодаря проекту «Организация праздников «Сто +» стартовавшему в 2018 году в округе проводятся более ста разнообразных, насыщенных, неповторимых, имеющих свою собственную историю и лицо праздников. В 2019 году состоялся VII-й межрегиональный фестиваль традиционной культуры и быта «Фомина яшняя. Перезагрузка». По

данным аналитического агентства ТурСтат фестиваль вошел в топ-10 самых лучших и интересных гастрономических событий, кулинарных фестивалей и праздников России. Успешно реализуются проекты в Великомихайловском музее и Доме Гуся. Разработаны новые туристические маршруты по промышленным предприятиям округа, включающие посещение питомника растений «Немцево», хозяйства ИП главы КФХ Пилюгин А.В. (разведение оленей), ООО «Осколсельмаш», ООО «Форелевый рай». Сельские территории продолжают развивать свои бренды, проводят фестивальные мероприятия, отражающие уникальные особенности своей местности. Общий туристический поток округа составил 106 тысяч человек.

Как результат такого подхода Новооскольский городской округ в 2021 году стал лидером в туристическом рейтинге Белгородской области, заняв 1 место, поднявшись с 11 места за последних два года.

По итогам 2021 года управление культуры заняло 2 место среди управлений культуры муниципальных образований Белгородской области, а клубная система стала лидером по информационной активности на портале PRO.Культура РФ среди муниципальных учреждений культуры области.

### **Патриотическое воспитание молодежи округа – одно из главных направлений работы учреждений социокультурной сферы.**

Уникальное учреждение «Центр патриотического воспитания молодежи» является одним из лучших в стране по организации допризывной подготовки и патриотического воспитания молодежи. В настоящий момент ведется работа по организации на базе Центра регионального лагеря «Авангард» - специализированного воспитательно-образовательного комплекса, деятельность которого будет направлена на реализацию передовых педагогических идей, инновационных проектов и образовательных технологий в военно-патриотической сфере в условиях детского лагеря круглогодичного действия.

В округе большое внимание уделяется развитию КВН-движения. В Новооскольскую Юниор-Лигу КВН входят 9 команд из общеобразовательных учреждений и команда Новооскольского колледжа. Команда колледжа «Мы не шутим» в 2021 году приняла участие в отборочном этапе Лиги Юмора и прошла в полуфинальные игры.

В 2021 году молодежь округа достигла высоких результатов и во многих других мероприятиях:

В округе ведется большая работа по вовлечению детей и взрослых в систематические занятия спортом и ведению здорового образа жизни.

Стоит отметить самые значимые результаты Новооскольских спортсменов на различных уровнях командного и личного зачетов в 2021 году:

**Футбольный Клуб «Оскол»** стал бронзовым призёром Первенства Белгородской области по футболу среди взрослых команд.

Команда детской юношеской спортивной школы имени Александра Ефимовича Щербака заняла 1 место в Первенстве Белгородской области по футболу среди юношеских команд.

#### **Спортивная школа «Оскол» обладатель:**

-174 медалей на региональном уровне;

-16 медалей на Всероссийском уровне;

- 4 медалей на международном уровне.

I место - Илья Захаров - первенство мира среди юношей (*г. Каунас, Литва*),  
I место - Долуда Виолетта - первенство мира среди девушек (*Литва, г. Каунас*).  
II место - Щекина Алеся - первенство Европы среди юниоров (*г. Казань*) и  
первенство мира среди юниоров (*Венгрия, Будапешт*).

Всего в 2021 году подготовлено 11 спортсменов первого спортивного разряда.  
8 спортсменов выполнили норматив кандидата в мастера спорта. 2 воспитанника  
отделения «Спортивная гимнастика» СШ «Оскол» получили звание Мастер спорта  
по спортивной гимнастике: *Петров Кирилл и Замараев Даниил*.

16 спортсменов входят в состав сборной Белгородской области, 5 спортсменов  
в состав сборной России по видам спорта: гиревой спорт, спортивная гимнастика,  
каратэ, ракетомодельный спорт.

На территории округа расположены 207 спортивных сооружений, 136 спортивных площадок и игровых полей, 29 спортивных залов, спортивный центр с плавательным бассейном.

В 2021 году в рамках программы «Формирование современной городской среды» по инициативе Губернатора Белгородской области на территории округа построены 10 новых детских игровых площадок с резиновым покрытием.

В 2022 году в округе появится еще 21 площадка со спортивным оборудованием, а в рамках губернаторского проекта «Решаем вместе» - 24 детские спортивные площадки с игровым оборудованием.

В 2021 году благодаря фонду «Поколение» Андрея Владимировича Скоча в с. Ниновка построена комбинированная спортивно-игровая площадка.

На территории школы в селе Солонец-Поляна функционирует новая спортивная площадка с уличными тренажерами, которая обустроена в рамках реализации проекта «Отдай время спорту, взамен получи здоровье», ставшего победителем конкурса Фонда Президентских грантов.

В рамках государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» реализован проект «Устройство многофункциональной «тропы здоровья» на территории парка в селе Великомихайловка.

**Стратегической задачей в сфере безопасности жизнедеятельности жителей Новооскольского округа является повышение уровня защищенности граждан.**

В 2021 году были реализованы меры по профилактике правонарушений, направленных на защиту прав граждан от преступных посягательств.

И, как итог, в прошедшем году на 7 % сократилось количество зарегистрированных преступлений, на 19 % снизилось количество преступлений с тяжкими составами, на 27 % снизились кражи. В отчетном периоде не допущены факты грабежей и вымогательств.

Продолжена работа по дальнейшему развитию и внедрению аппаратно-программного комплекса «Безопасный город». Аппаратно-программные средства создаваемой системы позволяют прогнозировать, оперативно реагировать и предупреждать потенциальные угрозы и чрезвычайные ситуации.

На сегодня в АПК «Безопасный город» входит 693 видеорекамеры. В 2021 году дополнительно установлены 44 видеорекамеры, а так же в АПК «Безопасный город» встроены 6 интеллектуальных камер с функцией распознавания лиц и 12 камер с функцией регистрации государственных номеров транспортных средств.

Внедрение данного сегмента позволяет вести постоянный мониторинг оперативной обстановки на улицах и в общественных местах.

В результате проведенных мероприятий в 2021 году в общественных местах снижена преступность на 10 %; на 21 % - показатели преступности на улицах; более чем в половину - преступность среди несовершеннолетних.

В результате проведенных мероприятий, направленных на обеспечение безопасности дорожного движения, на 36,0 % снижено количество дорожно-транспортных происшествий, и на 50 % снижена аварийность с участием детей, что является приоритетом.

С целью оказания содействия качественному выполнению поставленных задач в январе 2022 года подразделению участковых уполномоченных полиции ОМВД России по Новооскольскому городскому округу Губернатором Белгородской области вручены ключи от 4-х служебных автомобилей.

На сегодняшний день округ полностью укомплектован добровольными пожарными командами и пожарно-спасательными частями. В настоящее время завершаются работы по строительству пожарного депо в с. Боровки для размещения добровольной пожарной команды в целях обеспечения круглосуточного несения службы. Боровогриневская и Ярская добровольные пожарные команды пополнятся 2-мя автомобилями.

В связи с усилением профилактических мер по обеспечению пожарной безопасности 425 многодетных семей обеспечены автономными извещателями. Дополнительно выделены денежные средства для приобретения еще 150.

Не менее важной задачей является обеспечение безопасности и охраны жизни людей на водных объектах, предотвращение чрезвычайных ситуаций. В 2022 году запланированы мероприятия по оборудованию мест на водных объектах города Новый Оскол, Беломестненской, Великомихайловской, Глинновской и Оскольской территориальных администраций.

По итогам 2021 года округ занял 2 место в Белгородской области среди городских округов в сфере обеспечения деятельности учебно-консультационных пунктов по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям.

**Рассмотрение обращений граждан всегда являлось одним из важнейших полномочий органов местного самоуправления.** Исходя из всех мер, направленных на установление с жителями округа более доверительных, открытых отношений, конечно же изменилась и динамика их поступления. Если 5 лет назад в администрацию по различным каналам поступало около 300 обращений, то в 2021 году – 2230. Из них 1454 через социальные сети. Введена новая форма работы: «Горячие линии», благодаря которым 86 новооскольцев в прошлом году в удобном для них телефонном режиме рассказали о своих проблемах, дали предложения.

Дорогие друзья! Успех любого дела обеспечивается только тесным взаимодействием тех, кто его исполняет, и тех, для кого оно организовано.

Целью **общественного самоуправления** является привлечение интересных, увлеченных людей к активному участию в развитии территории.

В своей работе мы руководствуемся муниципальной программой «Развитие общественного самоуправления».

За последние шесть лет в округе количество ТОСов увеличилось в два раза с 35 в 2015 году до 71 в 2021 году. Сегодня помимо ТОСов общественное самоуправление в городском округе представляют 38 старост, 294 уличных комитетов, 15 дворовых территорий, 87 старших многоквартирных домов. В отчетном году 7 органов территориального общественного самоуправления приобрели статус юридического лица.

Представители этого движения принимают активное участие и одерживают победу в грантовых конкурсах различного уровня. И здесь есть хорошие результаты.

С участием жителей реализованы проекты по благоустройству общественных пространств, созданию условий для проведения культурно-массовых мероприятий, занятий физической культурой.

В отчетном году Анастасия Бабошина стала призером ежегодного областного конкурса «Лидер общественного самоуправления Белгородской области».

В целях стимулирования общественной активности граждан на муниципальном уровне проводятся конкурсы «Лучший председатель ТОС, староста сельского населенного пункта».

Наша задача - содействовать развитию общественного самоуправления.

Подводя итоги социально-экономического развития Новооскольского городского округа за 2021 год, хочу отметить, что в целом поставленные задачи перед муниципалитетом выполнены.

В заключении мне хотелось бы поблагодарить всех, кто внес и вносит свой вклад в успехи социально-экономического развития городского округа. Цели и задачи по каждому направлению развития определены. Я уверен, что совместными усилиями всех жителей, органов власти, бизнес-сообщества, членов территориального общественного самоуправления мы со всеми поставленными задачами обязательно справимся.

Наш девиз остается неизменным: «Используя опыт прошлого, живем в настоящем и уверенно идем в будущее!».